

Světová válka.

Gen. Rennenkampff zbaven velení

Generál Rennenkampff, jenž se se svou armádou dostavil pozdě na určené místo a tím zmařil strategický plán velkoknížete Mikuláše a připravil před dvěma týdny Rusko o úplné vítězství Rusů nad Němci, které měli zcela jistě, kdyby Rennenkampff nebyl vše pokazil, byl zbaven velitelství nad svou armádou. Následkem toho, že armáda Rennenkampffova dostavila se na vykázané jí místo o několik dní později, nemohl být železný kruh Rusů kolem německých armád úplně uzavřen a to mělo za následek, že téměř již úplně obklíčení Němci se z železného kruhu Rusů po obdržení vydatné posily prosekali.

Ruská armáda zle prý oslabena.

Vojenský znalec německý major Morath usuzuje, že Rusko ztratilo ve válce již třetinu nejlepšího vojska svého. 400,000 Rusů bylo prý Němci a Rakušany zajato, nejméně 400,000 jich bylo raněno a pobito, na 300,000 jich onemocnělo.

V pátek oznámeno z Berlína, že ruský vojenský orgán "Russkij Invalid" doznává ztrátu 33,000 důstojníků, počítají-li se mrtví, ranění a zajatí.

Slováci jako dobrovolníci v ruské armádě.

New-yorské slovenské kolonii došlo sdělení, že v Kyjevě v Rusku zorganizoval se dobrovolnický sbor z tamních a okolních Slováků, aby se připojili k armádě, která operuje nyní v severních Uhrách a chce vniknouti do slovenských stolic. Akci tuto vede vynikající ruský Slovák, profesor na kijevské universitě, dr. Jan Kváčala. Slovenští dobrovolníci mají převzít úkol středoškolských učitelů mezi slovenským obyvatelstvem v Uhrách a ruským vojskem a šířit mezi nimi známost, že Rusové přicházejí jako přátelé a osvoboditelé a nikoli podmanitelé. Sdělení z Ruska obsahuje zároveň žádost o hmotnou podporu. O dopise bude jednati "Slovenská Liga" na své schůzi, zvláště k tomu účelu slavně.

Strázné utrpení rakouských vojáků.

V celém městě Lvově vzbudil ve středu veliký rozruch příjezd 3,000 rakouských vojáků, kteří byli zajati Rusy a dopraveni vlakem do onoho města. Skoro všichni zajatci jeví stopy strašlivé zimy, kterou musili snášeti. Poněvadž rakouská vláda nepostarala se o teplý oděv a obuv, mnozí měli omrzlé nohy a ruce. Zajatci zdáli se býti většinou Uhři, jakkoli bylo mezi nimi také mnoho Němců z Tyrol. Všichni byli zajati během nedávných bojů v Karpatích, kdež dle tvrzení Vídně Rakušané dobyli slavného vítězství.

Zas už mají v Čechách revoluci.

Pařížské listy přinášejí ze švýcarského města Ženevy následující zprávu: "V Rakousku propuklo vážné povstání a císař František Josef, aby nespokojence upokojil, chce se vzdáti trůnu ve prospěch následníka trůnu Karla Františka Josefa. Revoluční hnutí nesmírně vzrostlo v Čechách. Dvacetý osmý pluk pražský a dvacetý osmý záložní účastnily se vzpoury, a mnoho vojáků bylo postřeleno." K tomu pouze podotýkáme, že předešlé zprávy toho druhu byly později všechny vyvráceny, čímž vskaz není řečeno, že národ český krev svoji do poslední kapky bude obětovati bez nejmenšího protestu pro všenněmeckou ideu a habsburskou dynastii.

Jak se Němci prosekali.

Nejkrutější boje až dosud v Lodži, jak se do Petrohradu oznamuje, byly mezi Tuszynem a Berezínou. Silné německé vojsko, které proniklo k Tuszynu, bylo již téměř obklíčeno a podnikalo zoufalé pokusy, prorazit si cestu do Berezíny a spojit se s hlavní armádou. Rusové podnikali útok za útokem, aby jim toto spojení zabránili, leč Němci bodákovým útokem prorazili si cestu na dálku 15 mil.

Tato bitva považována jest za nejkrutější a nejmilosrdnější až dosud ve válce.

Devadesát procent německých důstojníků a důležitých nosičů k boji a z

mnohých německých pluků zůstalo jen 100 mužů. Bitva trvala 36 hodin. Ačkoli Němci padali v celých řadách, jiní hnali se přes kupy mrtvých kamarádů proti Rusům. Nejkrutější boj v okolí Lodže v posledních dvou dnech byl o zmocnění se Laska, 15 mil jiho-západně od Lodže.

Bělehrad po čtyřech měsících padl.

Bělehrad, až do vypuknutí války hlavní město Srbska, opanován byl minulý úterý Rakušany, když srbská posádka z něho odtáhla. Rakouská úřední zpráva sice rozhlásila, že bylo město dobyto skvělým bodákovým útokem, a však to jest rozhodně popřeno úřední zprávou srbskou, která praví:

"V souhlasu se strategickými plány srbského generálního štábu, následkem všeobecné situace a porážení srbské bitevní čáry Oujbe-Kozeriče, byl Bělehrad opuštěn srbským vojskem.

Tento strategický ústup proveden byl v úplném pořádku. Rakušané nečinili ani jediný pokus, klásti odpor odchodu Srbů z Bělehradu. Z ostatních míst bojiště není k oznámení nic nového."

Bělehrad bombardován byl ruským vojskem skoro čtyři měsíce a mnohokrát oznamováno, že kapitulace města jest pouze o tázku krátké doby. Sídlo srbské vlády nalézá se přítomně v Niši, kam přestěhováno brzy po zahájení bombardování Bělehradu.

O pádu Bělehradu podal gen. Frank, velitel pátého armádního sboru, císaři následující zprávu: "V den šestašedesátého výročí nastoupení na trůn dovolil mi vašom zprávu, že Bělehrad byl obklopen zprávu, že Bělehrad byl obsazen pátým armádním sborem." Císař vyznamenal gen. Franka záslužným řádem.

Ohromné ztráty srbské.

Od počátku války bylo Rakousko zajato 19,000 Srbů dle zprávy z Vídně. Z rakouských pramenů se udává, že ztráty Srbů obnášejí 100,000, čili jednu třetinu válečné síly Srbska. Rakušané se domnívají, že po porážce Srbů u Kolubary a Ljudu blíží se konec srbského odporu.

Rusům znemožněno pomáhati Srbům.

Velký tunel u Tyčecaru byl zničen dynamitem, čímž spojení mezi Srbskem a Rumunskem je přerušeno. Doprava ruských pomocných sborů po Dunaji je prý tím znemožněna. Zpráva ta došla do Amsterodamu z Niše, hlavního města Srbska.

90,000 Srbů potřebuje pomoci.

Pi. Slavko Gruičová, dříve slečna Mabel G. Dunlapova z Virginie, nyní manželka srbského podsekretáře ministerstva zahraničních záležitostí, přijela do Londýna z Niše v Srbsku. Paní Gruičová praví, že v Srbsku jest 30,000 raněných a 60,000 uprchlíků, kteří potřebují pomoci. Pojede do Ameriky a bude sbírat peněžní příspěvky.

Svatá válka proti Srbsku.

Vyslance Spojených Států v Bukurešti, Vopička, oznamuje, že mu srbský vyslanec pro Rumunsko podal zprávu o vyhlášení "svaté" války Tureckem proti Srbsku. Srbská vláda však pro-

BOJE V LESÍCH.



© IFA, by American Press Association

hláší, že výhrůžky Turecka Srbsku jsou bez účinku.

Jeden rakouský generál padl.

Hollandský časopis "Telegraaf" oznamuje, že generál von Stutterheim, velitel rakouské jízdní brigády, byl zabit na výhodném bojišti.

Anglické a francouzské vojsko na Černé Hoře.

Telegram Central News z Berlína praví, že dle neúřední zprávy v Berlíně, několik dopravních lodí s vojskem, provázených anglickými a francouzskými loděmi, připlulo do Baru, černohorského přístavu. Rakouské válečné lodí, strážící pobřeží, jak se praví, ustoupily před loďstvem anglickým a francouzským. Rakouské aeroplany velmi stěží vylovení vojska spojenců.

Francie povolává 300,000 18-letých hochů k odvodu.

Bordeaux, Francie, přes Paříž, 4. prosince. — 300,000 18-letých jinochů ve Francii, kteří by v pravidelné době začali snad vojenskou službu až v říjnu r. 1916, jest vládním rozkazem povoláno k odvodu 20. prosince. Tito jinoši budou, jak se soudí poslání v červenci příštího roku na bojiště.

Boje v závějích sněhových.

Ze Ženevy ve Švýcarsku sděluje se ze dne 5. prosince: V posledních třech dnech nastal pozvolný, ale všeobecný pohyb Francouzů v Elzasku proti německé zeměbraně. Také v Lotrinskou došlo k postupu. Burnhaupt, nedaleko Thannu a pět mil dráhy dobyt bylo večer.

Hory Vogesy jsou tak hluboko ve sněhu, že v Tete de Faux, nedaleko Col du Bonhomme, ve výšce 7,680 stop, bojují přední stráž vojsk ve dvou stopách sněhu. Muži v elzaských zákopech velmi trpí zimou.

Francouzi o své armádě.

Armádní Věstník francouzský, který jest jaksi listem úředním a přináší jen to, co ministerstvo schválí, píše v posl. vydání: "Dne 1. prosince má francouzská armáda též počet mužů, co měla dne 2. srpna, když válka vypukla. Vskak co se týče jakosti vojska, postoupili jsme nesmírně. Naši vojáci bojují jako veteráni. Všichni mají pevně přesvědčení o tom, že nad nepřítel vyvíkají a že je konečně vítězství nemáme. Vyšší velitelství, které bylo pozmeněno a obnoveno následkem sesazení některých generálů, nedopustilo se během tří posledních měsíců jedině z těch chyb, které byly v srpnu spáchány a potrestány. (Tím se naráží na chyby některých francouzských velitelů na severu, u hranic belgických, kdež Francouzi byli vysláni Angličanům na pomoc, ale opozdili se a byli by málem zavinili úplné potření celé anglické brigády.

Pozn. r.) Naše zášoby děl a střeliva značně se zvětšily. Těžká děla, jichž jsme měli nedostatek, byla již opatřena a střelci k nim zorganizováni. Všecko pracuje dokonale. Britické vojsko dostalo v měsíci listopadu značné posily a nyní jest počet jeho značně vyšší nežli na počátku. Dívise vojska z Indie jsou již vycvičeny a se svým úkolem obeznámeny. Belgická armáda přetvořila se na šest divíí a jest připravena a odhodlána znovu dobýti rodné země.

Němci utrpěli již sedm velikých porážek tím, že se jim nezdařily cíle, za kterými šli a k vůli nimž v hrozných útocích tisíce lidí ztrátili. Byly to útoky 1. na Nancy, 2. na Paříž, 3. pokus objíti naše levé křídlo v srpnu, 4. též pokus v listopadu, 5. pokus prorazit nás střed v srpnu, 6. útok na Dunkerque a Calais a 7. útok na Ypres. V těchto útocích připravili se Němci úplně o všechny zálohy. Vojsko, které dnes na bojiště přivádějí, má nedostatek důstojníků a je špatně vycvičeno. Rusko nabývá nad Němci a Rakušany stále převahy. Zastavilo právě německý vpád do Polska a obrátilo vetřelce na útek."

Nedár jiho-africké revoluce.

Gen. Christian DeWett, proslulý velitel jízdy ve válce Boerů proti Angličanům, jenž před několika týdny přidal se k revoluci rozdílně podplukovníkem Maritzem, byl zajat na farmě blíže Waterburgu a s ním asi padl jeden z hlavních pilířů povstání.

Byl dopraven do Vryburgu, 325 mil západně od Johannesburgu v zemi bečuanské. Bude postaven před vojenský soud na obžalobu z velezrády, ale není známo, zdali v jižní Africe anebo v Anglii. Jest možno, že mu bude uložen trest velmi přísný, aby se chut k povstání odnála také jiným nespokojeným nejen v jižní Africe, ale i v Egyptě a v Indii. Podrobnosti o zajetí DeWetta udávají následující: Za noci 21. listopadu DeWett a hrstka jeho stoupenců přešli řeku Vaal a dostali se do Transvaalu, jsouc v patách pronásledováním. Dne 27. listopadu zahájil plukovník Brits pronásledování z Vryburgu. Menší oddělení povstalců bylo zajato. Byl mezi nimi setník Wolmarans, bratr generála Wolmaranse. V pondělí konečně dostihl Brits DeWetta s padesáti stoupenci na farmě blíže Waterburgu. Povstalec, unavený a vyhladovělý, vzdal se, aniž by byli vypálili jedinou ránu z pušky.

DeWett do Johannesburgu. Byl veden ulicemi města hledy a předpadlý, ale krácel klidný a dýmko v ústech. V ulicích bylo na tisíce obyvatel; mezi obecenstvem bylo pozorovati velké vzrušení.

ZAJATÍ V NĚMECKÉ NEMOCNICI.



Flora by American Press Association

N raněnými francouzskými a belgickými vojáky jest prý do března zacházeno a místnosti, v nichž se nalézají, jsou prostorné a vedučné.

☞ Když si chcete pochutnat na dobrém "Budweiser" pivu, tu zajděte si do "Národní Síň" p. JANA VAMPOLY, roh 13. a William. Na skladě má nejlepší domácí a imp. vína, různé kofalky a doutníky.—Advertisement

NEODKLÁDEJTE S OBJEDNÁVKOU.

KALENDÁŘE "Amerikán"

na rok 1915 již jsou zde!

Není české domácnosti, kde by postrádali kalendáře. A právě jako hospodáři, tak zvláště hospodárny rok za rokem toho vždy dbají, aby kalendář nechyběl. Všecko odpustí, kalendář ale musí být. V mnohých rodinách kalendáře jsou v takové oblibě, že si je ukládají a, když se dostaví dlouhé večery, tu je pro svoji zábavu vyhledávají a znovu a znovu pročítají.

Společnost Pokroku každého roku et. svým příznivcům a čtenářům poskytuje kalendáře za nepatrný doplatek jako

PREMIE

Na prvním místě jest to ovšem kalendář "Amerikán," který těší se zvláštní oblibě a každým rokem jde úžasně na odbyt. Následkem války zásilka kalendářů z Čech bude však dle všeho značně zdržena a mimo to jest též za panujících poměrů velmi nejista. Dnes již houfně docházejí objednávky z venkova, mezi kterými je mnoho těch, již brávali si za premii některý kalendář z Čech, a žádají za premii Amerikán, ježto by se mohlo stát, že by později vůbec žádný nedostali.

Kalendář "Amerikán" na rok 1915 jest zvláště bohatě vypraven a obsahuje mimo poučné stati a různé praktické pokyny množství krásné poutavé četby, tak že bez odporu bude se každému zamlouvat. Cena jeho jest 50c, my však zašleme "Amerikán" všem, kdo si na rok ku předu předplatí, jako

premií za doplatek pouhých 30 centů.

Ct. naše příznivce a odběratele ještě jednou upozorňujeme, by s objednávkou neodkládali, jelikož po kalendářích "Amerikán" letos jest zvláště velká poptávka. Zašlete své předplatné s doplatkem dalkých 30c ještě dnes.

POKROK PUBL. CO. 1417-19 So. St., Omaha, Neb.

JOS. T. VOTAVA.
PRÁVNÍK
Úřadovna: 6. pokoje 800 Bee Building.
Telefon: Douglas 651.
Omaha — Nebraska.

JOHN J. OSTROVIČ
praktický plumbař,
licencovaný pro Omahu a South Omahu.
vykonává vždy první třídy v oboru plumbařském, zvláště v spodního topení, plynovodě, vodovodě a pod. Opravy jsou naší zvláštností a vykonáváme je k úplnému uspokojení. Veškeré práce věnuje se na největší péři. Výpočty zdarma. Zavolejte nás telefonem Tyler, 1299.
Dřívna: 1414 jižní 15. ulice, Omaha, Neb.

DOMY:
1928 již. 15. ul., 2 domky.
2328—32 již. 20. ul., cihlová obklopená budova.
2308 již. 11. ul., velký lot a dům.
1485 již. 14. ul., rohový lot a dům.
713 Hickory ulice, dva domky.
1901 již. 16. Str., 9-výstavní dům.
1725 So. 12th Str., 1 lot.
2747 So. 13. Str., 3 světlá.
3422 So. 13. Str., 4-výstavní dům.
1202 jižní 5 ulice, 8 světl.
2311 jižní 13 ulice, 5 světl.
Máme jiné domy a mnoho neobydlených lotů na prodej. Přihlaste se s reky a podrobnosti.

BERKA & MUSIL,
302 Bee Bldg. — Tel. Doug. 3887.

MALÝ OZNAMOVATEL

Pod tímto oblažením uvstávejte jme různé menší oznámení jako: Příjme se — Prodá se — Koupí neb vymění se — Hledá se — atd. Za oznámký v Malém Oznamovateli počítáme za jedno uveřejnění 1 cent za každé slovo — každá řádice počítá se též za slovo. Majlí dotazy býti adresovány na administraci, oznamovatel musí poštovně sám hraditi. Oznámký uveřejněny se jen tehdy, je-li obnos přiložen — jinak zůstanou nepovyšimnuty. — Menších oznámek než za 25c nepřijímáme. Napíste si oznámký ještě dnes, spočítejte slova a die toho, kolikrát přečtete si míti oznámký uveřejněnou, obnos přiložte a nám zašlete. S výsledkem jistě budete více než spokojeni. Dopisy a dresujty na: Pokrok Publ. Co., 1417-1419 So. 13. Str., Omaha, Nebraska.

NA PRODEJ

PRODÁ SE ÚRODNÁ FARMA o 520 akrech — 300 akrů zorané — 40 akrů louky, 35 alfařů, 190 krů zajeťo, 190 akrů se zavodňuje — voda nestojí nic, Velká výstavnost. Škola na farmě. Dost struhů — telefon, pošta. — \$40 akr, na přání kupce polovice se počká. Farma tato má jedinou tolik hodnoty. — Příčina prodeje: stáří. — K doptání u James Becham, Hershey, Neb., RFD 2, Box 43. — Advertisement 19-10pd

PRODÁ SE GROCERŇI OBCHOD dobře zavedený a úplně zásobený. Příčina prodeje — majitel touží po změně obchodu. Ptejte se u: Frank Stéria, 153 So. 20. Str., South Omaha, Neb. Telefon So. 770. — Advertisement 21-1pd

KOŇSKÉ POSTROJE — trvanlivé, úhledné a laciné a vše co do toho oboru spadá, mám na skladě. Kdykoliv přijedete do Omahy, vypláti se Vám to, když mne navštívíte. Koupíte-li jednou, jistě podruhé přijdete zase. Blízko Praha hotelu. Za práci a uspokojení ručím. — Josef Lapoměch, 1210 So. 13. Str., Omaha. — Advertisement 21-1f

VYPRODÁM DOBRÉ JDOUNCI OBCHOD a polním nářadím a vše, co do tohoto oboru spadá. Je to pouze jeden obchod toho druhu ve městě, kterému má velké okruhy. Ten, kdo by chtěl obchod koupiti, ať se přihlásí do 1. ledna 1915. Po novém roce není obchod už na prodej. Příčina prodeje jest, že bazím po zasluženém odpocinku. Hlaste se u: James Blatný, Bruno, Neb. — Advertisement 21-4c

PŘIJME SE

PRÁVNÍ PORADY po poště v soukromém dopise za dollar. Sedmnáctiletá zkušenost. Česká Právnícká Kancelář, EMIL MOTIS CO, Granger, Texas. — Advertisement 15-13

PORADU A ZPRÁVU SPOLEHLIVOU každému podám z hodnověrných pramenů státních i vládních zardma, kdo by se chtěl usadit v kterékoli krajině, o které nemá spolehlivé zprávy. Přílože dvoutentový kolek na od pověst. C. E. Šťastný, Salon, Iowa. — Advertisement

JAK SE NAUČITI ANGLICKY! — Mluvit, psáti a čísti ve 3 měsících! Cílohy na zkoušku celkové metody jsou 15 bezplatně: Národní Škola Jazyků (Dept. 78.), 1152 Milwaukee Ave., Chicago, Ill. — Advertisement 20-4pd

PRONAJME SE byt se šesti pokoji, moderní zařízený a se spodním vytápěním, číslo 3768 jižní 13. ul. Tel. Doug. 5420. — Advertisement 21-1c

PRONAJME SE krám, 18x44 stop, s velkým sklepem, na 16. a Vinton ul., hodící se pro každý obchod. Nájem pouze \$13 měsíčně. Blízká sděli A. Kapek, 1734 již. 13. ul., Omaha. — Advertisement 19f-c

Hostince a restaurant v Metzově síni, 1245 jižní 13. ul., vlastni VÁCLAV TESAR. Výborné čerstvé pivo, bandové kofalky, vína, jeunné likéry, doutníky a chutná česká jídla. — Taneční sál a spolková místnost za mírných podmínek. — Advertisement 11f

Moderně zařízený a největší řeznický a uzenický závod vlastni nejstarí řezník.

V. F. KUNCL
č. 1244 So. 13th St., Omaha.

Má na skladě vždy velké zásoby čerstvého stádného masa, jakoi i uzeninových drahocin. uzeninových výrobků. Cený levnější nežli kdekoli jinde. Zboží možno objednat telefonem. Douglas 1198.

6. MARKYČE
PRVNÍ
MARKYČE
N. J. Markyče
1417-19 So. 13th St., Omaha, Neb.
Tel. Doug. 3887